

# 杀人潜逃27年，一句乡音露马脚

《现代快报》蒋春晓 庄剑翔

27年前，时年21岁的外省小伙阿亮（化名）在当地与一猪肉摊摊主发生口角，一时冲动竟持刀残忍将其杀害，随后迅速隐姓埋名潜逃至外地。命案发生后，当地公安机关全力展开侦查，但囿于当时技术条件所限，追凶工作一度陷入瓶颈。

27年后，阿亮辗转逃亡多地后来到千里之外的江苏扬州仪征。没想到，仪征警方凭借一句乡音破解了他的“身份密码”，成功将其抓获归案。至此，这起尘封了多年的命案积案成功告破。



## 一句乡音暴露身份 潜逃27年命案凶手落网

5月26日傍晚，扬州仪征某小区外，一名看起来五十多岁的男子正往里走。另外几名身着便装的男子将其拦下，看似随意地与他搭起了话：“你叫什么名字？是本地人吗？”这看似寻常的问话，却让被拦下的男子异常紧张。只见他强装镇定，双拳紧握，刻意提高音量的回话中带着不易察觉的颤抖：“你们找我做么子事？”这

句情急之下说出的话，音调拉长、音节提高，明显带有外省口音。便衣男子们交换了一个眼神，其中一人立即挽上男子的胳膊：“你是阿亮吧，先跟我们走，有些事要和你聊。”

听到“阿亮”这个名字后，男子原本激动的情绪突然平静了下来，好似压在心头多年的大石头终于卸了下来。他长出一口气，轻声说道：“别在这里，我跟你们走，一定配合你们。”

这几名便衣男子是仪征市公安局刑事警察大队的刑警，带头的是副大队长陈强

强。在将阿亮带回警局的路上，陈强一直观察他的神色，痛苦、后悔、挣扎，还有一丝解脱。审讯室内，陈强精准提问、巧妙运用心理战术，一句：“这么多年没回过家，一定很想家吧？”彻底瓦解了阿亮的心理防线。只见他双手掩面，哽咽声从指缝间渗出：“躲了这么久，这一天还是来了，当年……”

## 多年前一时冲动杀人 开启逃亡生涯

时间回溯到1998年12月，阿亮21岁。当时的他在外省某菜场租了一个摊位做猪肉生意。因为眼红另外一个猪肉摊摊主生意红火，阿亮与他数次发生口角。最后一次，阿亮气头上涌，竟不顾后果拿起桌上的分割刀，直直向对方捅去。对方血流如注，倒地不起。周围人瞬间乱作一团，阿亮趁乱撒腿就跑，迅速逃离了现场。为了逃避抓捕，阿亮隐姓埋名，见路就跑、有车就上，最终到达了就连他自己都不知道的地方。受当时的技术条件所限，当地警方持续追捕多日仍未能寻找到蛛丝马迹，最终被警方上网追逃。

多年来，当年的情形始终在阿亮脑中不断回放，他惶惶不可终日，不敢与家人联系、不敢在同一个地方逗留太久、不敢与他人有过多的接触、不敢参加任何娱乐活动、生病了也不敢去医院。因为不敢使用身份证件，阿亮找不到固定工作，只能做一些又脏又苦的零

工才能勉强维持生计，日子过得十分困顿，看起来比同龄人老了十多岁，就连牙齿也脱落了好几颗。不久前，阿亮逃亡到了仪征，却没想到警方这么快就找上了门。

“一时冲动毁了别人也毁了自己，这些年我人不像人、鬼不像鬼，父母还在不在都不知道，现在后悔也来不及了，我认罪……”面对民警，阿亮痛哭流涕。但再多的悔恨也换不回曾经鲜活的生命，等待他的将是法律的严惩。

## 见疑不放 抽丝剥茧破译“身份密码”

逃亡27年的命案凶手一朝落网的背后，离不开仪征市公安局民警见疑不放、抽丝剥茧破译“身份密码”的努力。

在通过“乡音”最终确认嫌疑人真实身份之前，仪征市公安局已做了大量前期工作。仪征市公安局刑事警察大队大队长周继祥介绍，阿亮反侦查意识极强，改头换面、隐姓埋名。平日里，他除了工作外足不出户，即使要出门，也会使用头盔等刻意伪装，给抓捕工作带来了较大的困难。然而，再狡猾的狐狸也逃不过猎人的眼睛。

在通过大数据分析发现线索后，办案民警不放过任何细节，在不惊动嫌疑人的情况下利用刑侦新技术、新手段逐一破除阿亮的身份疑点，最终果断出击，成功将其抓获归案。目前，阿亮已被移交给当地警方。

# 法斗犬在绝育手术中死亡

## 法院：宠物医院有义务术前告知麻醉风险

《上海法治报》陈诗若 王蔚然

一场普通的宠物绝育手术，为何致爱犬死亡？进行手术前，为何没被告知短鼻犬种在麻醉手术中会承担更多的风险？

2024年1月，许女士饲养了五年的法斗犬，在一次绝育手术中死亡。对于这个结果，许女士无法接受，便将涉事宠物医院诉至上海市普陀区人民法院，要求宠物医院赔偿购犬款、宠物殡葬费以及精神损害赔偿金，同时，要求宠物医院在微信朋友圈、微博以及媒体上公开道歉。她的诉求能否得到法院支持？

2024年1月，许女士带着爱犬，到一家宠物医院进行绝育手术。由于当时排队的人很多，在术前检查阶段，许女士将爱犬托付给了宠物医院，随后外出就餐。然而，饭后返回宠物医院的许女士被告知：她的爱犬已经死了。就在许女士外出就餐的这段时间里，宠物医生在未经过主人书面同意手术、麻醉的情况下，为许女士的爱犬进行了绝育手术，并因麻醉窒息，最终导致死亡。

事发后，许女士向医院索要手术监控

的完整视频，但遭到了宠物医院的拒绝。于是，许女士将宠物医院告上了法庭。

许女士认为，宠物犬是具有一定人身意义的特定物。涉事宠物医院作为一家专门提供宠物医疗服务的专业机构，没有尽到相应的诊疗义务，造成相关损害，应承担赔偿责任。

承办法官认为，该案的核心症结在于宠物医院是否履行了相应的义务，即进行术前告知和术后照顾。

许女士指出，作为专业的经营者，宠物医院理应具备专业能力。然而，事发后，宠物医院却无法提供手术监控视频、麻醉知情同意书、手术知情同意书等证据。在致宠物犬死亡一事上，宠物医院存在过错。

宠物医院方则认为，尽管许女士并未签署手术、麻醉知情同意书等文件，但许女士此次带着宠物犬到医院的目的，就是进行绝育手术。许女士是宠物医院的熟客，双方比较熟悉，所以医院方才没有要求许女士在手术前进行签字确认。同时，宠物医院指出，在手术刚完成时，宠物犬是活着的。但由于该宠物犬是法斗犬，属于短鼻犬种，短嘴舌大，手术后可能存在

# 宠物主索精神赔偿获支持

## 法院：宠物医院有义务术前告知麻醉风险

咳嗽困难的风险，对于该风险，目前只能靠宠物犬自身完成咳嗽，医疗上尚无辅助措施。宠物医院在发现宠物犬异常后，已第一时间进行了抢救，不存在错失抢救时间的问题。

法院经审理认为，涉案宠物犬在术前并没有明显的健康问题，而宠物犬接受绝育手术时，原则上不会产生死亡的后果，因此，对于宠物犬在手术后引发窒息一事，宠物医院方有责任作出进一步说明。作为专业的宠物医院，宠物医院应当完善手术操作和规范，尤其是对麻醉与手术过程中及预后可能产生的风险，医院方有义务详细告知客户，并由客户选择是否手术。

因此，法院认为，宠物医院对涉案宠物犬提供医疗诊断时，没有确保服务的安全性，医院存在过错，应当承担赔偿责任。而

在是否应当赔偿精神抚慰金的问题上，法官指出，尽管宠物犬从法律地位而言，仍属于“物”的范畴，但如有证据表明，宠物在与主人的朝夕相处之中、产生了情感羁绊，且该宠物在一定程度上具有不可替代性，那么该宠物应当被认定为具有人身意义的特定物。

民法典第一千一百八十三条规定：因故意或者重大过失侵害自然人具有人身意义的特定物造成严重精神损害的，被侵权人有权请求精神损失赔偿。法院经综合考量，支持了许女士对精神损害抚慰金的诉讼请求。

最终，法院判决宠物医院需赔偿许女士精神损害抚慰金4000元，另需赔偿许女士购犬款1万余元以及宠物丧葬费用，共计17000余元。

# 浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与海南庭苑商贸有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司与海南庭苑商贸有限公司签署的《资产转让协议》，浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司已将所合法拥有的本公告项下资产（包括债权及担保从权利）依法转让给海南庭苑商贸有限公司，浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司特公告通知各债权人及担保人（或义务承担人），从公告之日起向海南庭苑商贸有限公司履行相关义务。

海南庭苑商贸有限公司作为上述资产的受让人，现公告要求债务人及担保人或义务承担人，从公告之日起向海南庭苑商贸有限公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任或法院判决文书所确定的义务。特此公告。

浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司  
海南庭苑商贸有限公司

单位：人民币元 2025年5月30日

上述标的债权明细表为截止基

准日（即[2025]年[2]月[28]日）

注：清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人、担保人的担保

范围以签署的合同等法律文书约定为准。

# 台州海警局温岭工作站关于两起案件涉案财物的无主财物公告

兹有台州海警局温岭工作站于2025年2月26日晚在浙江省台州市玉环市乐清湾附近海域查获一艘无船名号船舶（船身蓝色）。

台州海警局温岭工作站于2025年1月8日凌晨在浙江省台州市温岭市三蒜岛附近海域查获一艘船舶（船首编制

闽霞渔运03099，船身蓝色）。

因当前无法查清或联系涉案船舶所有权人，请相关权利人在此公告之日起六个月内到浙江省台州市温岭市松门镇石板殿村72-8号台州海警局温岭工作站认领，主张权利、提供船舶相关证明文件。逾期未认领的，我单位将依据《中华人民共和国海警法》第六十二条之规定，将上述船舶作无主财物认定，并依法上缴国库，联系电话0576-88483192。

台州海警局温岭工作站 2025年5月30日

# 光大金瓯资产管理有限公司与宁波金融资产管理股份有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据光大金瓯资产管理有限公司与宁波金融资产管理股份有限公司签订的相关协议，光大金瓯资产管理有限公司将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利，依法转让给宁波金融资产管理股份有限公司。光大金瓯资产管理有限公司特公告通知各借款人及担保人。

宁波金融资产管理股份有限公司作为上述债权的受让方，现公告要求公告清单中所列借款人及其担保人，从公告之日起立即向宁波金融资产管理股份有限公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。

任。特此公告。

光大金瓯资产管理有限公司 宁波金融资产管理股份有限公司

2025年5月30日

公告清单如下(时点:债权转让基准日2022年8月22日,单位:人民币万元):

序号 主债务人名称 本金余额 利息余额(含罚息、复息) 本息合计 代垫费用 保证人 抵押物

1 浙江金瓯物流有限公司 36,000.00 24,080.18 60,080.18 5.00 刘慧玲、林佩玉 1.债务人名下坐落于玉环经济开发区的房产、在建工程及土地(共三宗土地);2.债务人名下坐落于玉环县机电产业园区的房产及土地。

光大金瓯资产管理有限公司联系人:陈先生

联系电话:15825400239

住所地:温州市鹿城区怀江路1号金融大厦6楼

宁波金融资产管理股份有限公司联系人:王先生

联系电话:13777959788

住所地:浙江省宁波市鄞州区中山东路1800号国华金融中心26-28层

注:1.本公告清单列示截至2022年8月22日的贷款本金及利息,借款人和

担保人应支付给宁波金融资产管理股份有限公司的欠息等其他费用按借款合同

同、担保合同的有关规定计算。

2.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民

事主体资格的,请相关承债主体或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

3.具体担保金额以签订的担保合同等法律文件为准。